从"卖产品"到"卖品牌":

## 智能分选成产业升级"新引擎"

讲述人

业开发有限公司董 事长 赵小俊

走进我们宽敞明亮的现代化分选车 间里,一颗颗圆润饱满的祁县酥梨在自动 化流水线上有序前行。当它们经过两台 高精度360度视觉检测相机时,瞬间被捕 捉到数百个数据点——大小、颜色、形状、 表面瑕疵等外部品质指标在毫秒间得以 精确判定。

这套先进的"呵福式"分选系统,运行 速度高达每秒6个,日处理量十分惊人,彻 底改变了以往依赖人工分拣效率低、标准 不一的传统模式。以往人工分拣,不仅速 度慢,而且不同人员对果品品质的判断存 在差异,导致分选出的果品等级参差不 齐。而现在,这台设备就像是给每一个梨 都配上了"火眼金睛",它不仅分得快,更 能分得准,将果品按照严格的标准分为多 个等级,为优质优价打下了坚实基础。

祁县作为山西省重要的梨果生产基 地, 所产梨果品质优良。然而长期以来, 产业附加值却有待提升。过去,由于缺乏



现代化分选车间 资料图

先进的分选技术和统一标准,祁县梨果在 市场上难以形成明显的竞争优势,价格也 受到一定限制。

此次引进高端智能分选设备,其意义 远不止于提升分拣效率。首先,它推动了 标准化生产。清晰、统一的分选标准倒逼 上游种植环节更加注重果品品质管理,促 进了全县梨果种植标准的提升。其次,它 提升了品牌价值。经过精准分级的梨果, 外观整齐划一,高端果品能够以更高的价 格进入精品商超和高端市场,极大地增强 了"祁县梨"的品牌影响力和市场竞争 力。消费者在购买时,看到外观如此精 美、品质如此有保障的梨果,自然会对"祁 县梨"这个品牌产生更多的信任和认可。 再者,它促进了产业融合。智能化设备的 应用,是农业生产与工业智能、数字技术 深度融合的典范,打破了传统农业生产的 局限,将先进的科技手段引入农业生产 中,为祁县现代农业发展提供了新路径。 通过智能分选,农业生产与市场需求的对 接更加精准,实现了从田间到餐桌的高效

这是推动农业高新技术应用的重要 成果。我们鼓励更多农业企业加大科技 投入,将智能化、数字化作为产业升级的 核心驱动力,让祁县的优质农产品卖出更 好的价钱,真正惠及广大果农。

尽管当前设备已具备世界领先的外 部品质检测能力,政企双方还将内部品质 (如糖度、褐变、空心等)无损检测技术的 引入纳入未来规划。下一步,我们公司将 以此为契机,继续加大梨果产业科技创 新,围绕智慧农业、精深加工、品牌营销等 关键环节,全力构建现代化的梨果全产业 链体系,为县域经济高质量发展注入更强 劲的动能。**(本报记者 王爱媛 整理)** 

## 转型发展话亮点

晋中文化场馆"双节"活动精彩纷呈

## 市民沉浸式感受家国情怀



市民共度书香假期 记者 程婧 摄

本报讯 (记者 张颖) 国庆、中秋"双节"期 间,我市各文化场馆推出了精彩的主题活动,让市民 沉浸式感受家国情怀。

节日期间,市图书馆以"晋韵满双节·书香映家 国"为主题,打造了一系列融合阅读、非遗与爱国教 育的活动。10月1日10时,阶梯阅览区上演"快闪庆 国庆·书香遇中秋"主题表演,文旅志愿者通过朗诵、 合唱结合剑舞的形式,展现青春之城的活力。市民 李女士感慨:"这样的开场好有仪式感。"亲子阅读区 的"祖国在我心中"活动,通过"知识课堂探秘国庆" "红旗飘飘趣味问答"等环节,让孩子在欢乐中学习 爱国知识。

市博物馆则以"文物+科技+教育"模式,推出特 色活动。9月27日,该馆联合市收藏家协会举办的 "迎中秋庆国庆·赏珍品鉴文明"公益鉴定活动吸引 不少收藏爱好者参与。青少年历史学堂的社教活动 创新不断,青少年跟着专业老师学习制作中药香薰 挂件和古风织锦灯笼,学习传统文化。中秋节当天, 穿汉服游"月宫"活动更是让人感受到穿越千年的古 韵中秋。

作为晋中市科普教育主阵地,晋中市科技馆的 系列节日主题活动,让大众在欢乐中解锁知识,在 体验中感受科技。该馆的科学表演秀将剧情与实验 相结合,寓教于乐。该馆首次推出的沉浸式剧本杀 活动,将馆内展品巧妙转化为剧情中的闯关线索,孩 子们在玩中学、学中玩。STEAM工作室变身孩子们 的"迷你科学实验室",将抽象的科学原理转化为可 动手操作的实验项目。家长王先生表示:"孩子回家 后一直查资料,这种兴趣培养很有意义。"无人机足 球体验活动将前沿科技和运动乐趣巧妙结合。

我市各文化场馆的活动设计紧扣"文化传承+创 新表达"理念,不仅丰富了市民假日生活,更以创新 形式深化了爱国主义教育内涵。

## 坚守"双节"假期 护航最美风景

本报讯 (记者 武玲 芳) 国庆、中秋"双节"期 间,平遥古城迎来客流高 峰。连日来,当游客漫步在 青石板街巷、沉浸于百年晋 商风韵之时,平遥县各服务 保障部门工作人员始终坚 守岗位、奋战一线,全力保 障游客度过一个欢乐祥和

走进游客中心,工作人 员以专业的素养和温暖的 笑容迎接每一位远道而来 的游客,耐心地为游客提供 咨询、引导等服务。

平遥古城景区管理有限 公司游客中心副主任王丽 红表示:"我们紧扣游客出 行全流程需求,把基础服务 做精、延伸服务做细、特色 服务做优,用专业素养与真 诚态度为每一位到访游客 的古城之旅提供优质温馨 的服务。'

为确保节日期间道路 交通安全畅通,平遥县公安 局交通管理大队城区中队 民警全员在岗,全力投入到 假期交通保障工作中。该 中队副中队长邓成贵介绍: "我们将主要警力下沉一 线,对车流密集的主干道加 强流动巡逻和巡查,进一步 保障大家的出行安全与通 畅,为大家的假期出行保驾

节日期间古城客流激 增,平谣具城乡建设管理 综合行政执法队工作人员 穿梭在大街小巷,加大巡 查力度,重点整治杂物堆 放等影响市容的问题,全 力维护古城良好环境。

该执法队古城中队指导 员郝明明说:"我们在商圈 景点和重要点位定岗值守, 对主次干道的经营行为进 行规范治理,确保整治无盲 区、无死角。"

服务"不打烊",守护 "不停歇"。平遥县各服务 保障部门以最真诚的坚 守、最贴心的服务,默默守 护着平遥古城的整洁与和 谐,让八方游客感受到温 暖与关怀,他们也成为了 这个假期里古城最动人的 风景线。